Formulaire de 2nd Partie Calculs Lycée La Pérouse
( source : fiches colléges Hathier)

Inverse et opposé :

L'opposé d'un nombre a est I'unique nombre b tel que a + b = 0; il se note - a

L'opposé de 3 est -3 L'opposé de -5 est 5

Exemples :

. , . . 1
L'inverse d'un nombre a non nul est l'unique nombre b tel que a x b = 1; il se note -

Exemples : L'inverse de 1 est 1/1, soit 1 car 1x1=1 L'inverse de 5 est 1/5, soit 0.2 car 5x0.2=1

Calcul avec des fractions :
a, b, ¢, d dont des nombres relatifs avec b et d non nuls.

a_axk )
b b <k (b=0;k =0)
Addition Soustraction Multiplication Division ( ¢ # 0)
a,c_ atc Soustraire un nombre, ¢’est .t axc a ¢ a_d
b b b additionner son opposé b d bxd b d b X c
On réduit les deux écritures au méme dénominateur si ¢’est Diviser par un nombre, c’est
nécessaire. multiplier par son inverse.
Exemples :
15 11 15x3 , 11x2 __ 45 22 _ 67 15 11 _ 15x3 11x2 45 22 23
sts =3 tex —121T12=1 476 4x3 6x2 1212 12
5,7 _ 5x7 _ 35 5.7 _5.,12_5x12_ 5x3 15
8§%13 —8x12— 36 812—87°7 —8x7T —ax7T 14
Calcul avec les puissances :
Définition :
a =axax...Xxa n=2
n fois Exemples :
(-3=(3)x(-3)x (-3)=-27
0=1 et at=a
a ==
an
Opérations :
Méme axgm = qh+tm
nombre a a™
_ _ _ gn-m
am
Méme (axb)™ = a™ xb™
exposant n (a)" _a"
b/ " pn
Puissance de 10 :
Puissance de 10 et écriture décimale
Soit n un entier positif non nul.
10™ = 10x10X .....x10 = 100 ...00 107" = ! =0,00..01
L J L J 10x10X....X10

|
n fois

Exemples :

1
n zéros

10* (10 puissance 4) = 10x10x10x10 = 10 000

n chiffres apres la

virgule

10 ° =1/10°= 0,001




Calculs avec des radicaux

La racine carrée d'un nombre réel a positif est le nombre positif dont le carré est égal a a. E 1
xemples :
b =0 Va=(Vayr=4

PourazOetszona:\/;)= \/;1 X\/Z

a a

Pour a=0etb>0ona: ,[—=——
b b

ATTENTION : poura> 0 etb>0ona: Va+b =Va+Vb

Développement et identités remarquables.
Distributivité simple :

Distributivité double:

AN AN @ -
k (a+b) =Kka+ kb k(a-b) = ka- kb (a+l)gjd)—ac+ad+bc+bd
Identités remarquables Formule Exemples
1% identité remarquable Développons  (7x + 3)?
= (7x)* +2x 7x x 3 + 3?
(a+b)?=a*+2xaxb+b? =49x* + 42x +9
2™ identité remarquable Développons (5x — 4)*
= (5%)% — 2 X 5% X 4 + 42
(a=b)*=a*-2xaxb+b? = 25x* — 40x + 16
3%™ identité remarquable | Développons Factorisons
(a+b)(a—-b) =a?-b? (6x + 2)(6x — 2) 16x? — 81
= (6x)? - 2? = (4x)? - 9*
F . . =36x% — 4 = (4x +9)(4x — 9)
actorisation Exemples :

Factoriser, c’est transformer une somme en un produit. 3x+xy=x(3+y)

(3x+2 )(5x—1)+(3x+2)° = (3x+2)(5x—1+3x+2) =

(3x+2)(7x+1)

Avec les igientités rezrfarquableg : Exemples :
at2ab+b’=(a+b) 9x% — 6x +1 = (3x-1)°
a’—2ab+b’=(a—b ) 2
, 5 8Ix° — 64 = (9x-8)(9x+8)
a"—b°=(at+tb)(a-b)

Résolution d’équation de degré 1 :

Définition : Résoudre une équation (ou une inéquation) d'inconnue x, c'est déterminer toutes
les valeurs que I'on peut donner a x pour que I'égalité (ou I'inégalité) proposée soit vraie.
Exemple 1 : Résoudre I'équation :

5 -3 = 2x+4+9
5x—-3 —-2x = 2x+9 -—-2x Rappel: une égalité
reste vraie si on
effectue la méme
opérations (+,-,xou :)
sur chacun de ses

3x-3 = 9

3x-3 +3 = 9 +3

3x = 12 membres.
Exemple 2 : Résoudre I'équation produit :
3x 12
= = = 4x—-1)2x+6)=0
3 3 ( )( )
x = 4 Si le produit de deux facteurs est nul, alors I'un des facteurs au moins est nul. Donc :
4x—-1 = 0 ou 2x+6 = 0
L'unique solution de I'équation est 4.
4x-1 +1 = 0 +1 ou 2x+6 -6 = 0 -6
4x = 1 ou 2x = —6
4 1 2x  _ -6
4 2 ou z 2

! 3
2 ou X =




Résolution d’une inéquation de degré 1 :

Exemple 3 : Résoudre l'inéquation: 4x+2 > 7x—4

4x+2 —-7x = Tx—4 —-T7x Rappel : les seules

opérations qui changent

—3x+2 > —4 le sens d'une inégalité

sont les Itiplications
-3x+2 -2 =2 -4 -2 n mu' icarion
et les divisions par un
3% > —6 nombre négatif (voir
- avant-derniére ligne) |
—-3x

— S —

-3 -3

x < =2

Les solutions de I'inéquation sont représentées sur la droite graduée ci-dessous.

-2 0
Fonctions
« nombre de départ = nbre d’arrivée
. X « f(x);y
» un antécédent = Fonction f « I'image
= abscisse = ordonnée

fonction affine f:x+>ax+b
avec a coef. directeur et b ordonnée a I’origine
fonction linéaire f:xH> ax ft constante f:x—b

> Soit f:x>2x—7 ex: f(5)=2x5-7=10-7=3
5 a pour image 3 par f et 3 a pour antécédent 5 par f
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Exercices d’entrainement.

Exercice 1 :

Calcule :
-9 5 -2  -11
A= ——=X—+—
5 7721 10

p- B23)- (o

Exercice 3 :
Donne 1I’écriture scientifique des
nombres suivants :
3120 000 ;
456,32 ;

0,002 54;
25,12 x 107°

Exercice 5 :
Ecrire sous la forme avbh, a et b étant

deux entiers, b positif le plus petit

A = 5V27 + 275 — 4\/48

Exercice 7 :

Développe et réduis les expressions
suivantes :
A=—-6x(3x—2y+7)

B=12x - (5x —6)(7x — 8)
E=(Bx—-22+ (7x+1(7x—-1)

Exercice 9 :
Résoudre I’ équations et donne
la solution sous forme simplifiée.

1. 2(4x—-11)—-Qx+4) =0
2. (3x-2)(@dx+7) =0

Exercice 11 :

Reléve les réponses sur le graphique puis compléte le tableau.

Fonction flx

I
() | j0) | k(x)
oW | 10 | x -

Image de 2 k(x)

AAntécédent
de 3
Ordonnée
a l'origine

f(x)

Coefficient 1 \

jix)

directeur

Expression
algébrique

GO0\

Exercice 2:

Ecris ces nombres sous la forme d’une seule puissance.
3

7 e i s
a:~7? %S 32:X19 ¢ 4

b. (= 4)> X (- 4)° d.7¢

D282
)

Exercice 6 :
Montrer que

g _3V7

7 7

Exercice 8 :

Factorise au maximum les expressions suivantes :
C=21a?b — 14 a®
D=(x—-1)2x—-7)—(5x+8)(x—1)

Exercice 10 :
Voici le tableau de valeurs d'une fonction g
=2 1 3 6 ¥ 8

" [
=9 1
0 S 3

X -5

o

g(x) =9 -
1. Limage du nombre —2 par [a fonction g €St :.........ccccooemvverceenereerescenesssessasssennes
2. L'image du nombre 3 par [a foNCtion g eSt : ......ccvuuceeeeeisnnemnssessssasesssssssssassens
3. L'antécédent du nombre —2 par la fonction g est :...........

4. Les antécédents de -5 par la fonction g sont :..........ccoouuuueee et

Exercice 12

On a représenté en bleu la fonction f telle que f(x) = % + %
et en rouge la fonction g telle que g(x) =-1,5x -2.
1. Ecris la solution des équations :
y
i 22 s s S e e R
g3
L L /
iy -
2. Ecris la solution de linéquation : - X
1
S X e R e




Solutions

Exercice 1 : Exercice 2 :
= E & SERESTY : ; 7S 4
) Pa sl B=( 2X7+_3>+( 2x9+§) a. Ce sont des puissances d'un méme nombre : — =76-2=74
50 SRETA 1) IR = 21 9 9 72
- . ; 5X54X53=51+4+3=58 35X9=35X32=35*2=37.
:_9X6+ 22, X2 B:(—)x(——) b. Il y a deux f: ibles de calculer :
S B0 105 1 10 .11y a deux fagons possibles de calculer :
EdExE2)2=16onlE4)2xi(E4)2 = (=45
e e e L ¢. Ce sont des puissances de méme exposant :
=30 0 B0 %0 7x3x10 70 > :
200 _ (20 5 % 85 5 5
T: 7 =5 220482 ={(2PxX:8)2/="16
. . d. Je calcule I'exposant 4":7“;=7("")=7"".
Exercice 3 : Je reviens a la définition : (7%)* = (7%) X (7%) x (7%) = 74+4+4 =72,

3,12 x10° ; 2,54 x 1073

4,5632x107%; 2,512x10*x107¢ = 2,512x10°°

Exercice 5 :
Exercice 6 :

L'idée est de décomposer chacun des nombres 27, 75 et 48 en un produit d'un carré parfait

par un autre nombre, puis d'utiliser la deuxiéme formule pour « casser » la racine carrée : 9 _ V9 _ 3 _ 3 x V7 _ 3W7
V27 =V9x3=v9xV3=3V3 7 N7 N7 NTxN7T 7

V75 =V25x 3 = V25 x V3 = 5vV3
V48 = V16 x 3 = V16 x V3 = 4V3
On en déduit :
A=5x3V34+2x5V3—-4x4/3
=15V3 + 10V3 — 16V3

=93
Exercice 7 :
A=—-6x(3x—-2y+7) B=12x-(5x—6)(7x—8)
A =—6xx 3x+ (=6x) x (=2y) +(= 6x) x 7 B =12x - (35x* — 40x — 42x + 48)
A=—18x%+12xy — 42x B =12x— 35x* + 40x + 42x — 48
B=-35x" + 94x — 48 E=9x?>—-12x+4+49x>—-1=58x%—12x +3
Exercice 8 :
C=21a% - 14a° D=(x=1)(2x=7)=(5x+8)(x-1)
C=7x3xaxaxb-7x2xaxaxa D=(x-1)[(2x-7)-(5x+8)]
C=7xaxax(3xb-2xa) D=(x—1)[2x~7-5x~ 8]
C=7a*(3b - 2a) D=(x-1)(-3x-15)
Exercice 9 : E ice 10 :
2) x=2/3 ou x=-7/4 xercice 19

................ et

1. 2(6x—-11)—(2x + 4)=0
8x-22-2x-4=0
bx—-26=0
bx=26
x=26+6
_2
0

X

wiiS
=

X

La solution est g :



Exercice 11 : Solution
Fonction flx) glx) jix) kix)
Image de 2 1 1 -1.5 [
Antécédent de 3 6 1 n'existe pas 0
Ordonnée a l'origine 0 5 -1,5 3
Coefficient directeur % -2 0 %
Expression algébrique | flx) = %x gX)=—2x+5]| jix)==1,5 | klx)= -:-x +3

Exercice 12 :

X

1. 3 + % = 3 : d'aprés le graphique, 3 est limage de 4 par f donc la solution
XD

de - + — =3 est4.
31743

g + g =-1,5x - 2 : les coordonnées du point d'intersection des droites

qui représentent f et g sont (-2 ; 1) donc la solution est -2.

2.-1,5x -2 = 1: les images par la fonction g sont supérieures a 1 quand x = -2
donc la solution de l'inéquation est 'ensemble des nombres inférieurs

ou égaux a —2.




